
滨州市二〇一一年初中学生学业考试(A)
生物试题

温馨提示:

1．本试卷分第I卷和第II卷两部分。第I卷1—4页，为选择题，共50分；第II卷5—8页，为非选择题，50分。满分为100分，考试时间为60分钟。

２．答第I卷前务必请用铅笔将自己的姓名、考号、考试科目、试卷类型涂写在答题卡上。考试结束，试题和答题卡一并上交。

3. 第I卷每题选出答案后，请用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号（ABCD）涂黑，如需改动，先用橡皮擦干净，再改涂其它答案。

第I卷（选择题   50分）
一、选择题(每小题只有一个正确选项，每小题2分,共50分)
1.生物体结构和功能的基本单位是

A．细胞


  B．组织          C．器官


D．系统
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2.某同学使用的显微镜有如下一些镜头可供选择（见右图），要使被观察的物体放大50倍，应选择的镜头为

A.④和⑤              B.③和⑥

C.①和④              D.②和⑥

3. 下列植物类群中没有根、茎、叶分化的植物是

A．裸子植物
     B．被子植物     C．藻类植物     D．蕨类植物


4.丽丽穿的白裤子被鲜菠菜汁染上绿色，能将这一污迹除去的最佳材料是

A．普通洗衣粉    B．酒精　　     C．沸水　       D．肥皂水

5.松软可口的面包和馒头是利用（   ）技术制作的

  A.醋酸菌发酵                    B.乳酸菌发酵

  C.霉菌发酵                      D.酵母菌发酵
6.银杏是裸子植物而不是被子植物，是因为种子外没有（   ）包被着

A．珠被
         B．花柱         C．果皮        D．种皮
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7．右图表示某种植物的传粉过程,该植物的花及传粉方式是

A．两性花，自花传粉   

B．单性花，异花传粉      

C．两性花，异花传粉   

D．单性花，自花传粉
8．在光下检测植物的呼吸作用不明显的原因是

A．光合作用强，吸收了二氧化碳    B．光下不进行呼吸作用 

C．光合作用抑制了呼吸作用        D．光下呼吸作用减弱

9．营养学专家建议青少年要多吃肉、蛋、鱼、奶等含蛋白质丰富的食品，因为蛋白质是

A．有机物                      B．容易消化的物质

C．主要供能物质                D．构成人体组织细胞的基本物质
10．感冒了会感到鼻塞，闻不到食物的香味，这是因为

  A．病菌侵犯，味觉失灵

B．鼻腔黏膜充血肿胀，嗅细胞接触不到气味的刺激
  C．病毒过多，鼻腔堵塞           D．病毒阻挡，空气通过量少

11．用显微镜观察小鱼尾鳍内血液流动的情况时，毛细血管的辨别特征是

A．管腔较细                      B．管腔较粗 

C．血液流向心脏                  D．管中红细胞成单行通过
12．下列过程属于排泄的是

A．吐痰
       B．流鼻涕         C．排汗        D．排便


13．能促进人体对钙、磷的吸收和骨骼发育的维生素是 

A．维生素D
                      B．维生素C  
C．维生素A                       D．维生素B1
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14．右图表示某种昆虫的发育过程，下列描述正确的是 

A．该昆虫发育过程与蝗虫相同

B．该昆虫发育过程属于不完全变态发育

C．该昆虫发育过程属于完全变态发育

D．若该昆虫是一种害虫，则成虫期对农作物危害最大

15．下列动物行为中属于先天性行为的是

A．宠物犬对着主人摇头晃尾       B．猩猩搬箱取物

C．老虎钻火圈                   D．蜻蜓点水
16．下列选项中，属于相对性状的是

A．人的双眼皮与大眼睛           B．人的有耳垂和无耳垂            

C．棉花的白色和青椒的绿色       D．猪的黑毛和狗的白毛

17．豌豆子叶的颜色有黄色和绿色，黄色是显性，其基因用A表示，绿色是隐性，其基因用a表示，子叶黄色的基因组成是                                   

A．aa                           B．AA或Aa        

C．Aa                           D．Aa或aa

18．下列现象属于可遗传变异的是

A．黑发染成金黄色
        

B．皮肤较白人由于常在野外作业皮肤变得黝黑            

C．人类的白化病           

D．暗处培养的韭菜呈黄色


19．决定人类惯用左手或右手这一性状的是

   A．基因                          B．染色体        
C．精子                          D．卵细胞

20．小红的妈妈设计了一份午餐食谱：米饭、清炖牛肉、麻辣豆腐。为使这份食谱更加符合膳食标准，还应加上下列哪种食物
A．素炒豆角    B．牛奶          C．排骨汤     D．小米粥

21．生物多样性面临威胁的主要原因是

A．人口剧增和经济发展       
   B．偷猎和过度放牧            

C．栖息地的丧失                 D．自然条件的恶化
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22．如图是一农田长期使用一种农药后害虫群体密度变化曲线。下列叙述，不符合达尔文进化观点的是

A．随着农药的使用，害虫群体的抗药性逐渐增强 

B．农药使害虫产生变异

C．害虫抗药性的形成是农药对害虫定向选择的结果
D．从曲线变化可知，害虫群体中原来就存在抗药性个体
23．防止食品腐败所依据的主要原理是

A．将食品内的细菌都杀死     
       
B．抑制食品内真菌的生长和繁殖

C．将食品内的真菌都杀死                  
D．杀死或抑制食品内微生物的生长和繁殖                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

24．近年来，克隆技术已被广泛用于许多相关领域，这必将导致生命科学的一场革命。克隆的含义是

A．组织培养                      B．营养繁殖

C．无性生殖                      D．有性生殖

25．我们积极倡导“低碳生活”。“低碳生活”是一种低能量、低消耗的生活方式，就是指生活中所耗用能量要减少，从而降低碳特别是二氧化碳的排放。下列属于“低碳生活”方式的是

A．购物时自带环保袋，减少使用塑料袋

B．晚上习惯于把家里所有的灯都打开

C．每天上学由家长开车接送

D．用餐时习惯使用一次性筷子和餐盒

滨州市二〇一一年初中学生学业考试
生物试题

第II卷（非选择题   50分）

注意事项：

1. 第II卷共4页，用请蓝黑钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。
2. 答卷前将密封线内的项目填写清楚，并将座号填写在右下角的座号栏内。
二、非选择题（本大题共9个小题，共50分）

26．（5分）请回答下列人体生理调节过程中的有关问题：

（1）人体神经调节的基本方式是         。

（2）乒乓球运动员灵巧动作的完成，除大脑皮层参与活动外，还需要         的协调作用。

（3）一位盲人“阅读”盲文小说后感动的泪流满面，参与“阅读”和“理解”这两项反射活动的大脑皮层神经中枢主要是躯体感觉中枢和              。

（4）看文艺节目时，你能听到演员悦耳动听的歌声，接收歌声信息的感受器位于      内，听觉产生的部位是               。

27．（7分）下图为人体消化、呼吸、循环、泌尿过程示意图，请据图回答下列问题：
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（1）食物中的淀粉，在消化道内最终被分解成           ，该物质通过消化道壁进入循环系统的过程A叫做           ，完成该过程的主要器官是         。

（2）外界气体进出肺泡是通过

               实现的；肺泡与血液之间的气体交换过程是通过              实现的。

（3）血液流经组织细胞后，[   ]         的含量会减少，这是因为它要参与分解有机物，为生命活动提供能量。

（4）血液流经肾脏时，首先通过过程B                             形成原尿，再经过肾小管的重吸收作用形成尿液。

28．（6分）下面示意图中，图甲表示发生在植物体内的某些生理过程，图乙为该植物叶肉细胞结构图，请回答：


（1）与人的口腔上皮细胞相比，图乙特有的结构是                 （用数字表示）。

（2）图甲中的氧气、二氧化碳、水蒸气是通过叶片上的            进出植物体的。

（3）植物生长、细胞分裂等生命活动所需要的能量来自于过程[A]              所释放的能量。

（4）植物体从土壤中吸收的水分，只有1 %—5 %参与组成植物体和用于维持生理过程，其余绝大部分的水分都通过[   ]              散失掉了。

（5）植物间作套种、合理密植是为了提高过程[   ]              的效率；这一过程发生在乙图的[   ]              中。

29．（6分）下图是某生态环境的示意图，请据图回答下列问题：

（1）此生态系统中生物所需的能量的根本来源是                            。

（2）在此生态系统中最基本、最关键的生物组成成分是            。昆虫和禾谷类作物之间是          关系。 

（3）图中所示的细菌、真菌等微生物，在生态系统的生物组成成分中属于        。 
（4）此生态系统中共有         条食物链。

（5）如果工厂排放的有害物质如铅、汞等进入此生态系统，通过生物的富集作用，该生态系统中        的体内有害物质含量最高。

30．（4分）观察右下图，回答问题：

（1）甲图中的[5]主要是由         组织构成的，把两骨牢固地联系在一起；运动时能减少两骨之间摩擦的结构是[   ]              。

（2）乙图中由屈肘到伸肘运动时，必须在          系统的支配下才能完成。     

（3）当你用手将食物放入嘴里时，上臂肱二头肌所处的状态是               。

31．（7分）2011 年3 月11 日，日本近海发生了9.0 级强烈地震和海啸，并引发核电站爆炸。给日本人民带来了巨大的灾难和损失。强震发生后，中国派出的救援人员及时赶赴日本，并送去了大量救援物资。假如你是一名救灾现场的救援者，请根据所学知识解答下列问题：

（1）如果发现某人受伤出血，血液呈鲜红色，喷射状流出，可以判断是        血管出血，应在病人受伤血管的近心端止血。

（2）如果遇到失血过多的人，应按照输               的原则，及时给予输血救治。

（3）给病人打针、服药前，一定要认真阅读药品的              ，不能盲目用药。

（4）为防止灾区传染病的流行，防疫人员对生活用水、地面进行大面积消毒，这种做法属于预防传染病措施中的                  。 

（5）为防止灾区的儿童得病，医生给他们注射疫苗，使其体内产生相应的        ，从而具有抵抗某些疾病的能力，这种免疫类型属于            免疫。

（6）日本的地震及海啸引发了核辐射，致使某些中国人疯狂地购买碘盐，虽然碘是合

成            激素的主要原料，但专家解释：食用碘盐对预防核辐射的作用并不大，相反食用过多还会带来其他危害，最终“抢盐”事件得以平息。

32.（5分）认真分析下图所示的实验装置，并回答有关问题：
（1）甲装置可用来验证                        ，此装置必须放在         的环境中。
（2）乙装置可用来验证                        ，实验前乙装置中的试管内盛有澄清石灰水，实验现象是                              。
（3）丙装置中盛有氢氧化钠溶液（能够吸收二氧化碳），该装置可用来验证光合作用需要                   。
33．（5分）某班同学用围棋子模拟生殖细胞来探究生男生女的比例问题。探究的方法是：甲袋中装入100粒白色围棋子，乙袋混合装入白色、黑色围棋子各50粒。每次从甲、乙两袋分别随机摸出1粒围棋子进行组合，1粒黑子1粒白子的组合用A表示，2粒白子的组合用B表示，每个小组组合20次。全班5个小组的实验结果如下表所示：

	         组合方式

组别  

	A
	B

	第1组
	10
	10

	第2组
	8
	12

	第3组
	11
	9

	第4组
	13
	7

	第5组
	9
	11


（1）黑色围棋子模拟的性染色体类型是           ，白色围棋子模拟的性染色体类型是             。

（2）分别从甲袋和乙袋中各取1粒围棋子，如果组合为A，则表示所生“孩子”的性别为            。

（3）为使实验结果更为可靠，应对各小组获得的实验数据如何处理？                。

（3）根据该实验结果得出的结论是                                         。

34．（5分）某学习小组为了探究甲状腺激素对蝌蚪生长发育的影响，进行如下实验：

①将同期孵化的生长发育状态相似的20只蝌蚪，平均分成A、B两组；②A组每天饲喂5克蝌蚪饲料和少量甲状腺激素，B组每天只饲喂10克蝌蚪饲料，不添加甲状腺激素，其余条件保持相同；③每天记录蝌蚪生长发育的情况。

（1）从实验设计可知，本实验探究的问题是：               对蝌蚪的生长发育有影响吗？
（2）青蛙的生殖属于有性生殖，其方式是             （填“卵生”或“胎生”），青蛙的发育特点是               。

（3）该小组同学按照实验方案进行操作，出现的实验结果是：A组蝌蚪比B组蝌蚪生长发育快。他们得出的结论是：                                                   。

（3）留心观察，你会发现自然界中有许多奇异的现象，如不同环境中的青蛙的体色是不同的，但都与其周围的环境基本保持一致。这说明                              。

滨州市二〇一一年初中学生学业考试
生物试题（A）参考答案及评分说明

一、选择题，每小题只有一个正确选项，每小题2分,共50分

1—5    ACCBD     6—10   CCADB      11—15  DCACD

16—20  BBCAA     21—25  CBDCA

二、非选择题本大题共9个小题，每空1分，共50分
26．（5分）（1）反射   （2）小脑   （3）语言中枢   

（4）耳蜗   （大脑皮层的）听觉中枢

27．（7分）（1）葡萄糖  吸收  小肠  （2）呼吸运动  气体扩散作用  （3）a氧 

   （4）肾小球和肾小囊内壁的滤过作用（只要答出“滤过作用”即可得分）

28．（6分）（1）1、2、4   （2）气孔   （3）呼吸作用   

（4）B蒸腾作用   （5）C光合作用   4叶绿体

29．（6分）（1） 太阳能   （2）禾谷类作物（生产者）  捕食

（3）分解者   （4）三   （5）鹰 

30．（4分）（1）结缔  2关节软骨   （2）神经   （3）收缩

31．（7分）（1）动脉   （2）同型血   （3）说明书（或使用说明）   

（4）切断传播途径   （5）抗体   特异性   （6）甲状腺   

32．（5分）（1）植物的光合作用释放氧气    有光    
（2）植物的呼吸作用释放二氧化碳     澄清的石灰水变浑浊    （3）二氧化碳

33．（5分）（1）Y  X   （2）男性     （3）相加（或取平均值）

（4）生男生女是随机的，机会是均等的 （生男生女的比例是1：1）

34．（5分）（1）甲状腺激素    （2）卵生   变态发育    

（3）甲状腺激素能促进蝌蚪生长发育（甲状腺激素对蝌蚪的生长发育有影响）  

（4）生物能适应一定的环境
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